

ТОМСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ два раза въ мѣсяць.
Цѣна годовому изданію пять рубл-
лей серебромъ съ пересылкою.

№ 2.

Подписка принимается въ редакціи
Томскихъ епархіальныхъ вѣдомо-
стей, при Томской Семинаріи.

ГОДЪ 15 Января 1884 года. ПЯТЫЙ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ: I. Опрежденіе Св. Синода. — II. Епархіальное распоряженіе. — III. Епархіальные извѣстія. — IV. Отъ Томской Д. Консисторіи.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВЯТѢЙШАГО СУНОДА.

Отъ 7 сентября—12 октября 1883 г. за № 1735, о напечатаніи вновь пересмотрѣннаго устава духовныхъ консисторій и снабженіи церквей печатными его экземплярами.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: предложеніе г. синодальнаго Оберт-Прокурора, отъ 30 апрѣля 1883 г. за № 5085, съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія о напечатаніи въ с.-петербургской синодальной типографіи, въ количествѣ 40 т. экземпляровъ, рассмотрѣннаго Святѣйшимъ Синодомъ устава духовныхъ консисторій, согласованнаго съ нынѣ дѣйствующими узаконеніями, для введенія онаго съ Высочайшаго Государя Императора соизволенія въ дѣйствіе взаменъ такового же устава, Высочайше утвержденнаго въ 27 день марта 1841 г. и о выпускѣ этой книги въ продажу по 40 к. за экземпляръ для церквей и по 50 к. для постороннихъ учреждений и лицъ. и Приказали: Для снабженія подлежащихъ духовныхъ учреждений экземплярами упомянутаго устава и для продажи таковыхъ и постороннимъ учреждениямъ и лицамъ, Святѣйшій Синодъ, согласно заключенію Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ:

напечатать означенный уставъ въ с.-петербургской синодальной типографіи въ количествѣ 40 т. экземпляровъ, на бѣлой бумагѣ, гражданскимъ шрифтомъ, согласно утвержденному образцу, на счетъ типографскаго капитала и выпустить сіи книги въ продажу, сообразно исчисленнымъ на сей предметъ с.-петербургскою синодальною типографіею издержкамъ по печатанію, равно и расходамъ по переплету книгъ и по перепискѣ проекта устава, по 40 к. за экземпляръ для церквей, и по 50 к. для постороннихъ учреждений и лицъ въ печатной оболочкѣ; при этомъ предложить епархіальнымъ начальствамъ, а также и главному священнику арміи и флотовъ, снабдить сими экземплярами какъ духовныя консисторіи и духовныя правленія, такъ и находящіяся въ ихъ вѣдѣніи православныя церкви, по установленной цѣнѣ, на счетъ тѣхъ средствъ, какія будутъ указаны для сего мѣстными духовными начальствами. Для объявленія о семъ распоряженіи по духовному вѣдомству выписку изъ настоящаго опредѣленія сообщить редакціи «Церковнаго Вѣстника» по принятому порядку для напечатанія.

Епархіальное распоряженіе.

О порядкѣ храненія и записи на приходѣ церковныхъ суммъ.

Циркулярными указами Святѣйшаго Правительствующаго Синода было предписано, для возможно большаго обезпеченія суммъ духовнаго вѣдомства отъ потерь и убытковъ, излишнія церковныя суммы отсылать въ кредитныя учрежденія и не держать при церквахъ безъ надобности болѣе ста рублей, и затѣмъ, — чтобы билеты частныхъ банковъ были немедленно перемѣняемы на билеты Банка Государственнаго (указы Св. Синода отъ 29 октября 1865 г. № 3054, 15 октября 1869 г. № 43 и 5 февраля 1883 г. № 3). Объ исполненіи означенныхъ указовъ Томскою Духовною Консисторіею съ своей стороны и въ свое время также было предписано всѣмъ причтамъ церквей Томской епархіи черезъ благочинныхъ. Между тѣмъ изъ производящихся въ Консисторіи дѣлъ усматривается, что

до сихъ поръ нѣкоторыя причты удерживаютъ при церквахъ безъ всякихъ надобностей болѣе ста рублей и не только срочныя, но и безсрочныя билеты частныхъ банковъ не перемѣняютъ на билеты Банка Государственнаго. Вслѣдствіе этого Томская Духовная Консисторія сего 8 декабря постановила и Его Пресвященство 9 декабря утвердило: предписать благоочиннымъ: 1) чтобы они, при первомъ обзорѣни подвѣдомыхъ имъ церквей, или при предоставленіи имъ причтами отчетовъ за 1883 годъ, тщательно освидѣтельствовали, въ какихъ церквахъ есть свободныя суммы и гдѣ онѣ хранятся; если въ частныхъ банкахъ, то когда и на какой срокъ вложены; при этомъ настоять, чтобы суммы, вложенныя въ частныя банки на безсрочное время, безотлагательно были взяты оттуда и вложены въ Государственный Банкъ или отдѣленія онаго; за тѣмъ строго смотрѣть, чтобы срочныя билеты частныхъ банковъ, по минованіи имъ срока, немедленно были перемѣняемы на билеты Государственнаго Банка; 2) строго слѣдить, чтобы ни въ какой церкви, ни подъ какимъ предлогомъ (за исключеніемъ отдѣльныхъ разрѣшеній епархіальнаго начальства въ исключительныхъ случаяхъ), не оставляли при церквахъ свыше ста рублей, а гдѣ дозволяютъ обстоятельства, то и свыше пятидесяти рублей, но препровождали бы ихъ въ отдѣленіе Государственнаго Банка: а) тѣ суммы, въ скоромъ расходованіи коихъ нѣтъ надобности, для перемѣны на 5⁰/₀ Государственные билеты, б) кои могутъ быть въ непродолжительномъ времени употреблены въ расходъ, для внесенія въ книжки на текущій счетъ; при этомъ рекомендовать причтамъ со старостами постоянно потребныя для церкви предметы, какъ-то: свѣчи, ладанъ, муку и под. заготовлять годовою пропорціею, такъ чтобы не было за тѣмъ повода оправдываться въ храненіи въ значительномъ количествѣ денегъ при церквахъ текущею потребностію расходовъ; 3) чтобы всякія деньги, откуда бы, какъ бы, и на что бы онѣ въ церковь ни поступили, были немедленно записываемы въ приходныя церковныя книги, а не хранились бы, какъ выражаются, тунно (скрытно отъ Начальства); при

этомъ внушить причтамъ со старостами, что за храненіе въ церквахъ денегъ тунно они будутъ судимы по всей строгости закона, какъ за похищеніе церковныхъ денегъ. Наконецъ предписать благочиннымъ, чтобы немедленно донесли и доносили Его Преосвященству, при какихъ церквахъ неисполняются опредѣленія Епархіальнаго Начальства относительно храненія церковныхъ суммъ; при семъ предупредить ихъ, что за слабый съ ихъ стороны надзоръ, относительно храненія церковныхъ денегъ, они будутъ привлекаемы къ ответственности. О каковомъ постановленіи Консисторія симъ и даетъ знать благочиннымъ Томской епархіи.

Епархіальныя извѣстія.

Рукоположены: градо-Томской Преображенской ц. причетникъ *Михаилъ Серебренниковъ* во священника къ Сосновской ц., бл. № 2; градо-Томской Христорождественской ц., и. д. псаломщика *Симеонъ Діаконовъ* во діакона съ оставленіемъ на занимаемой имъ должности.

Опредѣлены по прошеніямъ: запрещенный заштатный священникъ *Т. Дружининъ* на причетническое мѣсто къ Проскоковской ц., бл. № 2; діаконъ бійской домовою архіерейской ц. *Сребрянскій* на причетническое мѣсто къ градо-Томской Преображенской ц.; уволенный изъ 2-го кл. барнаульскаго д. училища *Павелъ Юрьевъ* на причетническую должность къ Урско-Бедаревской ц., бл. № 13.

Переведены по прошеніямъ: села Болотинскаго, бл. № 2, и. д. пс. *Димитрій Павскій* къ Нижне-Озерной ц., бл. № 31; села Урско-Бедаревскаго, бл. № 13, и. д. пс. *Яковъ Козыревъ* къ Караканской ц., бл. № 13, на мѣсто умершаго отца своего причетника.

Праздныя мѣста:

Настоятельскія: бл. № 3—Данковской Покровской; бл. № 5—Каргалинской Троицкой, Кривошеинской Спасской, бл. № 6—Новоселовской Ильинской; бл. № 8—Сектинской Нико-

лаевской; бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 14—Подгородной Христорождественской съ весны 1883 г. бл. № 22—Чистоозерной Троицкой, Новогутовской Иннокентіевской, Убинской Николаевской, Карганской Дмитріевской, Киселевской Иннокентіевской; бл. № 23—Казачемысской Дмитріевской, Устарской Михайло-Архангельской; бл. № 26—Усть-Бѣловской Покровской; бл. № 29—Семипалатинской Воскресенской; бл. № 32—Алтайской Златоустовской, Секисовской Рождественской; бл. № 30—Красноярской Николаевской.

Помощническія: бл. № 10—Малопесчанской Покровской; бл. № 14—Сарычумышской Николаевской; бл. № 17—Барнаулской Покровской; бл. № 18—Бѣлоярской Петро-Павловской; бл. № 18—Тальменской Михайло-Архангельской, Косихинской Вознесенской, Шаховской Петро-Павловской; бл. № 19—Сузунской Вознесенской; бл. № 23—села Вознесенскаго Вознесенской; бл. № 25—Верхне-Каменской Покровской, Чарышской Казанской, Красноярской Покровской; бл. № 24—Бѣловской Михайло-Архангельской; бл. № 26—Красноярской Спасской; бл. № 30—Риддерской Успенской.

Причетническія: бл. № 3—Лебедянской Николаевской, Сергѣевской Михайло-Архангельской; бл. № 5—Баткатской Казанской, Каргалинской Троицкой; бл. № 6—Парабельской Спасской; бл. № 10—Ижморской Троицкой; бл. № 11—Сусловской Петро-Павловской; бл. № 21—Индерской Вознесенской; бл. № 22—Киселевской Иннокентіевской, Чистоозерной Троицкой, Карганской Дмитріевской, Верхне-Ичинской Троицкой; бл. № 23—Усть-Изесской Николаевской, Турумовской Николаевской; бл. № 26—Кабановской Николаевской, Колывано-Воскресенской бл. № 28—Сѣнновской Преображенской; бл. № 30—Кокбектинской Георгіевской, Ульбинской Николаевской.

ОТЪ ТОМСКОЙ ДУХОВНОЙ КОНСИСТОРИИ.

На рапортъ благочиннаго № 29, пр. А. Рождественскаго, отъ 20 декабря 1883 года, о кончинѣ настоятеля Воскресенской церкви, Семипалатинской станицы, священника Алексѣя Лаврова, окончившаго курсъ въ Тобольской Духовной Семинаріи со степенью студента, послѣдовала резолюція Его Преосвященства 28 декабря 1883 года такая: «О праздномъ настоятельскомъ мѣстѣ при Семипалатинской Воскресенской церкви объявить особо въ «Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ» для лицъ имѣющихъ полное семинарское образованіе и имѣющихъ знанія и усердіе къ прохожденію должности законоучительской».

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СОДЕРЖАНІЕ. I. Объясненіе Апокалипсиса Святаго Апостола Іоанна Богослова (продолженіе) — II. Извѣстія и замѣтки. — III. Объявленія.

ОБЪЯСНЕНІЕ АПОКАЛИПСИСА

Святаго Апостола Іоанна Богослова.

(Продолженіе *)

II. Откровеніе о состояніи церкви во время шестой трубы.

Гл. 11, ст. 1—14.

Послѣ приготовительнаго видѣнія излагается самое пророчество вышесказанной книжки, которое содержитъ разсказъ о бѣдствіи, которое постигнетъ церковь Христову на западѣ Римской Имперіи, тогда какъ Евфратскіе всадники будутъ производить опустошенія въ восточной имперіи. Въ этой эмблемѣ Господь представляетъ церковь подъ образомъ храма, и повелѣваетъ св. Іоанну измѣрять его, исключая внѣшній дворъ, который оставленъ язычникамъ до опредѣленнаго Богомъ времени. Въ это время Богъ начнетъ устроить Свою церковь, приводить въ лучшее состояніе, и истинныхъ своихъ почитателей отдѣлять отъ лицемѣрныхъ. Но это будетъ не безъ скорби для церкви. Ибо враги ея сильно будутъ противиться этому устроенію, стануть преслѣдовать Христіанъ, и многихъ подавятъ на короткое время; но они скоро будутъ защищены, оправданы Богомъ, — истина и небесное происхожденіе ученія ихъ будутъ доказаны и признаны всѣми. Это Ангель представляетъ св. Іоанну подъ эмблемою двухъ свидѣтелей, которые долгое время во вретницѣ будутъ проповѣдывать, наконецъ будутъ убиты звѣремъ; но скоро опять будутъ возвращены къ жизни, и взяты на небо, а враги ихъ будутъ посрамлены. Таково содержаніе пророчества этой книжки. Оно состоитъ изъ двухъ частей: первая содержитъ самое видѣніе (ст. 1 и 2.), а вторая — изъясненіе видѣнія (ст. 3—14.).

*) См. № 1, 7, 9, 11, 12, 14, 16 и 20—1883 г.

Эмблема эта составлена по подобію видѣнія Пророка Іезекіиля (гл. 40—48.), въ которомъ изображается возстановленіе храма и Іерусалима по возвращеніи Іудеевъ изъ плѣна Вавилонскаго. Для утѣшенія Іудеевъ, отвѣденныхъ въ плѣнъ Вавилонскій, для возбужденія въ нихъ надежды на возстановленіе храма и Іерусалима Богъ въ видѣніи представилъ Пророку Іезекіилю (гл. 40—48.) планъ для построенія новаго храма на Сіонѣ, по подобію прежняго Соломонова, также планъ новаго города Іерусалима, которые будутъ построены Зоровавелемъ съ Первосвященникомъ Іисусомъ—матеріально, а Верховнымъ Первосвященникомъ и Царемъ благодатнаго Царства—Іисусомъ Христомъ будетъ построенъ духовный храмъ. Какъ архитекторы, намѣреваясь построить большое зданіе, обыкновенно измѣряютъ мѣсто постройки и самое зданіе, чтобы все было согласно съ предначертаннымъ планомъ: такъ и въ видѣніи Пр. Іезекіиля велѣно измѣрить храмъ и городъ, чтобы тѣмъ показать, что по данному отъ Бога плану они будутъ построены. Такъ и здѣсь измѣреніе храма означаетъ только то, что Богъ по предначертанному плану хочетъ устроить церковь Христову преимущественно въ Римской Имперіи. Въ видѣніи Пр. Іезекіиля храмъ и городъ, прилежащій храму, представляются какъ прообразы Христіанской Церкви, въ которой вѣрующіе по двоякому состоянію—духовному или религіозному, и вѣшнему или гражданскому составляютъ и храмъ, и городъ Божій. (1 Кор. 3., 16. 17.).

Исполненіе этого видѣнія нѣкоторые толкователи (Бюссюеть) относятъ ко времени Діоклитіанова гоненія, которое было самое жестокое, продолжительное, наводило на Христіанъ ужасъ и уныніе, такъ что многіе слабые отпадали отъ вѣры. Потому Богъ этимъ видѣніемъ хотѣлъ утѣшить Христіанъ, увѣрить, что хотя по плану Промысла Божія будетъ попущено язычникамъ преслѣдовать Христіанъ, но вѣры Христіанской они не уничтожатъ. Богъ опредѣлилъ устроить церковь Христову въ Римской Имперіи, и непременно исполнить Свое опредѣленіе. Богъ хотя на время попуститъ язычникамъ попираетъ вѣшній

дворъ храма и городъ; т. е. разрушать молитвенные дома Христіанъ, ихъ дома частные, отнимать имущество, лишать гражданскихъ правъ, должностей; но только внѣшнее состояніе Христіанъ будетъ разстроено; а самое святилище Христовой Церкви останется не прикосновеннымъ, т. е. Христіанскую вѣру, ея священныя законы, уставы служебныя язычники не уничтожатъ; основаніе Божіе глубоко лежитъ въ душахъ вѣрующихъ, твердо стоитъ (2 Тим. 2, 19.), и не можетъ быть разрушено руками человѣческими. Хотя нѣкоторые слабые Христіане по причинѣ жестокости мученій отпадали отъ вѣры; но для большей части Христіанъ мученія послужили къ большому очищенію вѣры и нравовъ, къ умноженію числа вѣрующихъ, и къ большей славѣ церкви Христовой.

Протестанты относятъ это пророчество къ временамъ реформации въ Римской церкви, начавшейся почти съ 12 вѣка и кончившейся въ 16 вѣкѣ. Но этого мнѣнія нельзя принять; потому что Протестанты не только не очистили, но еще больше осквернили; разстроили церковь Божію тѣмъ, что вновь произвели много ересей, которыхъ небыло и въ Латинской церкви.

а) Видѣніе, или пророчество объ устроеніи церкви.

Ст. 1. *И дана мнѣ трость подобная жезлу, и сказано: встань, и измѣрь храмъ Божій и жертвенникъ, и покланяющихся въ немъ. Подъ храмомъ разумѣется самое святилище храма. Подъ жертвенникомъ разумѣется жертвенникъ всесоженія, съ открытою площадью, которая находилась предъ притворомъ храма, и на которой стоялъ этотъ жертвенникъ (гл. 14, 18, 16, 7). Подъ покланяющимися въ немъ, т. е. у жертвенника, разумѣется (по метониміи) то мѣсто, на которомъ народъ обыкновенно покланялся Богу, т. е. внутренній дворъ Израильтянъ. Все зданіе храма раздѣлялось какъ бы на три части, которыя по порядку здѣсь перечисляются, т. е. 1) на самое святилище храма съ притворомъ, пристройками, 2) на открытую площадь, на которой стоялъ жертвенникъ всесоженія, и 3) на портики, которые окружали эту площадь,*

и внутренней дворъ отдѣлял отъ внѣшняго. Въ эти портики, особенно на восточной сторонѣ, были допускаемы Израильтяне, очистившіеся по обряду Моусеева закона, — для поклоненія Богу; потому и дворъ этотъ назывался дворомъ Израильтянъ.

Ст. 2. *А внѣшній дворъ храма исключи, и не измѣряй его; ибо онъ данъ язычникамъ: они будутъ попираеть святыи городъ сорокъ два мѣсяца.* Внутренній дворъ былъ окруженъ внѣшнимъ, который Ангелъ велѣлъ св. Иоанну оставить безъ измѣренія, и тѣмъ показать, что внѣшній дворъ не будетъ пока устроенъ. Причину на это Ангелъ представляетъ ту, что внѣшній дворъ отданъ язычникамъ, людямъ нечистымъ, которые 42 мѣсяца будутъ попираеть внѣшній дворъ и святыи городъ, т. е. Иерусалимъ, который непосредственно прилегалъ къ внѣшнему двору храма. Мѣсяцы здѣсь считаются по 30 дней, всего 1,260 дней, въ которыхъ три года съ половиною. Число мѣсяцевъ или дней (три года съ половиною), въ теченіи которыхъ должно совершаться измѣреніе, есть число таинственное, заимствованное, кажется, у Пр. Даніила (7, 25, 12, 7.), гдѣ говорится о бѣдствіи Иудейской церкви при Антиохѣ Елифанѣ, и изъ исторіи Пророка Иліи, при которомъ былъ голодъ три года съ половиною (3 цар. 17, 1. 2), и, кажется, означаетъ не столько количество, сколько качество времени, т. е. что время это для церкви будетъ такъ же горестно, какъ при царѣ Ахавѣ, Пр. Иліи и Сирскомъ царѣ Антиохѣ Елифанѣ.

б) *Изясненіе видѣнія. Пророчество свидѣтелей истины.*

Ст. 3. *И дамъ двумъ свидѣтелямъ Моимъ, и они будутъ пророчествовать тысячу двѣсти шестьдесятъ дней, будучи облечены во оретнице.* Въ этихъ и послѣдующихъ словахъ содержится объясненіе предыдущаго видѣнія — измѣренія храма, — описывается состояніе и качество времени 42 мѣсяцевъ. Изъ многихъ принадлежностей этого времени св. Иоанну въ видѣніи открыта одна главная, а прочія принадлежности раскрываетъ Ангелъ въ послѣдующей рѣчи. Здѣсь представляются свидѣтели Евангельской истины, проповѣдники покаянія, которые

во время гоненія, подобно Пророкамъ Иліи и Елисею, публично будутъ вопіять противъ растлѣнія нравовъ, и пороковъ людей. Такихъ свидѣтелей будетъ, конечно, не двое, а неопредѣленное множество. Двойное число здѣсь есть число таинственное; можетъ быть, оно соотвѣтствуетъ двойному разряду Христіанъ, раздѣляющихся на церковный клиръ и мірянъ, изъ которыхъ произойдутъ знаменитые проповѣдники, — наставники и утѣшители Христіанъ, обличители нечестивыхъ и невѣрныхъ; или этимъ числомъ намѣкается а) на два класса свящ. книгъ Ветхаго и Новаго Завѣта, — ученіе Моисея и Иисуса Христа, на свящ. памятники Пророковъ и Апостоловъ, по которымъ они будутъ составлять свои проповѣди; или б) намѣкается на замѣчательные примѣры паръ въ Ветхомъ Завѣтѣ: Моисея и Аарона въ пустынѣ, Пророковъ Иліи и Елисея при впаденіи Израильтянъ въ идолопоклонство, и особенно на Зоровавеля и Первосвященника Иисуса, сына Иоседекова, которые послѣ плѣна Вавилонскаго были главными строителями храма и города Иерусалима, руководителями и наставниками народа Божія, согласно съ видѣніемъ Пр. Іезекіиля, изъ котораго и взята эта эмблема. А мнѣніе о Енохѣ и Иліи, которые будто во время антихриста явятся на землѣ, и будутъ проповѣдывать Евангельскую истину, — неимѣетъ никакого основанія. Что Спаситель говорилъ Иудеямъ: *Говорю вамъ, что Ілія уже пришелъ, и не узнали его*, указывая этимъ на св. Іоанна Предтечу (Мат. 17, 10—13. сн. Мал. 4, 5. 6. Мат. 11, 13. 14. Лук. 1, 17.); тоже надобно сказать и объ этихъ свидѣтеляхъ, т. е. что въ нихъ воскреснетъ только духъ ревности Иліи. Но плотскіе Христіане не узнаютъ ихъ, какъ и Іудеи не узнали духъ Иліи въ св. Іоаннѣ Предтечѣ. Эти свидѣтели истины, возбужденные Святымъ Духомъ, будутъ пророчествовать, одѣвшись во вретисце, т. е. будутъ находиться въ сѣтованіи, подобно Пророкамъ Иліи и Елисею, по причинѣ невѣрія, грубаго невѣжества въ предметахъ религіи, суевѣрія и развращенія людей своего времени; и наружнымъ видомъ и словомъ будутъ проповѣдывать покаяніе, язычниковъ, гонителей

христіанства обличать, слабыхъ христіанъ вразумлять, воодушевлять въ страданіяхъ, утверждать въ вѣрѣ, всѣхъ учить благочестію. Таковъ характеръ истинныхъ учителей церкви будетъ и во время господствующаго антихристіанства. Въ древности Пророки во время сѣтованія, когда оплакивали грѣхи народа и предстоящія ему бѣдствія, обыкновенно облекались во вретиче въ знакъ печали и покаянія (Ис. 20, 2. Зах. 13, 4. ст. 4 цар. 1, 8.). Такъ и здѣсь вретиче означаетъ, что служители Христовы будутъ въ сѣтованіи, и станутъ побуждать народъ къ покаянію.

Свѣдѣніе о свидѣтеляхъ истины.

Ст. 4 *Это суть двѣ маслины и два свѣтильника, стоящіе предъ Богомъ земли.* Свидѣтели Евангельской истины среди мрака духовнаго невѣжества, заблужденія и пороковъ были у многихъ въ презрѣніи, и проповѣди ихъ люди плотскіе, нечестивые едва внимали, подобно тому, какъ и св. Іоаннъ Креститель, Пророки Ілія и Елисей не въ большой чести были у своихъ современниковъ. Но въ какой чести были эти свидѣтели у Бога, это видно изъ этихъ и слѣдующихъ словъ, въ которыхъ наглядно представляется образъ ихъ. Они были какъ маслины, т. е. полны мудрости и ученія спасительнаго, чистаго, которому научились отъ Святаго Духа, и сбыли украшены различными дарованіями благодати; и свѣтильники ихъ, снабженные масломъ, распространяли большой свѣтъ въ густомъ мракѣ, покрывавшемъ народы въ ихъ время. Здѣсь, очевидно, намѣкается на мѣсто Пр. Захаріи (4, 1. 2. 14), которому въ видѣніи представлялись двѣ маслины, которыя чрезъ двѣ трубки, на которыя съ обѣихъ сторонъ наклонялись двѣ большія вѣтви, свѣжее масло, выжимаемое въ самыхъ трубкахъ, какъ тискахъ, въ большомъ количествѣ доставляли золотому свѣтильнику съ 7 лампадами, который въ видѣніи представлялся среди двухъ маслинъ. Двѣ трубки, въ которыя, какъ въ тиски, двѣ большія вѣтви вкладывали сливы, протягивались въ нѣкоторый большой сосудъ, въ ко-

торый текло масло, и который былъ надъ свѣтильникомъ. Изъ этого сосуда или чаши чрезъ 7 трубочекъ масло разливалось въ каждую лампаду свѣтильника. А лампы свѣтили не сверху, а съ боковъ. На вопросъ Пророка о значеніи этого видѣнія Ангель отвѣчалъ (ст. 14.): *сїи* (Зоровавель и Первосвященникъ Исусъ) *суть сыны маслины, стоящіе предъ Богомъ всей земли.* Смысль этой эмблемы такой: свѣтильникъ есть церковь. Маслины изображаютъ Святаго Духа, (какъ видно изъ 6 ст.), Который благодатные дары сообщаетъ церкви посредствомъ Слова Божія и таинствъ. Двѣ большія вѣтви означаютъ 1) особенно Пророковъ и Апостоловъ, чрезъ которыхъ Святой Духъ изливаетъ Свою благодать на церковь; 2) также всѣхъ вѣрныхъ учителей и правителей церкви, которые имѣютъ въ себѣ духъ Христовъ, которымъ водятся, управляются, и создаютъ церковь Христову. Двѣ трубки означаютъ, можетъ быть, два способа, которыми наставленія служителей Божіихъ готовятся и переходятъ для общаго употребленія церкви, — устную проповѣдь и писаніе. А переходятъ, какъ сказано, для общаго употребленія церкви, что и означается чашею, или большимъ сосудомъ, принимающимъ масло. Ибо что устами проповѣдуется и писаніемъ обнародуется, то какъ бы въ какойнибудь большой сосудъ сливается; потому что всѣмъ безъ различія предлагается, такъ что всякій пользуется тѣмъ для своего употребленія, смотря по роду своихъ нуждъ. Все это можетъ быть приложено къ свидѣтелямъ Христовымъ, о которыхъ здѣсь говорится. Они суть двѣ маслины, или большія вѣтви маслины, (какъ видно изъ Пр. Захар. 4, 14.), т. е. знаменитые служители Божіи, которыхъ труды Богъ употребляетъ для благоустройства духовнаго дома Своего, по примѣру Зоровавеля и Первосвященника Исуса, которые по внушенію Божію возстановили храмъ Иерусалимскій, и возобновили Богослуженіе.

Ст. 5. *И если кто захочетъ ихъ обидѣть, то огонь выйдетъ изъ устъ ихъ, и пожретъ враговъ ихъ; если кто захочетъ ихъ обидѣть, тому надлежитъ быть убиту.* Святой

Духъ восхваляетъ этихъ свидѣтелей истины, и прикровенно сравниваетъ ихъ съ Іліею, Моусеемъ, Іереміею — великими Пророками Божіими. Важность Моусея и Аарона самъ Богъ покажалъ, — защитилъ ихъ огнемъ (числ. 16, 35.). По слову Пр. Іліи огонь низпалъ съ неба и истребилъ противниковъ его — идолопоклонниковъ (4 цар. 1, 10.). Къ Пр. Іереміи самъ Богъ говоритъ такъ: *воотъ, Я съдлаю слова Мои въ устахъ твоихъ огнемъ; а народъ сей будетъ дровами, и огонь оный пожретъ ихъ* (5, 14.). Смыслъ этого стиха такой: эти святые служители Христовы, хотя міромъ презрѣны, и потерпятъ гоненіе, но отъ Самого Бога будутъ защищены строгими судами, которыми Онъ противниковъ ихъ поразитъ, погубитъ; и притомъ Богъ совершитъ этотъ судъ Своей по слову свидѣтелей Христовыхъ. Когда Пророки — истолкователи воли Божіей предсказываютъ что нибудь будущее, то въ св. Писаніи (Іез. 43, 1. 3. 32, 18. Іер. 1, 10.) говорится, что будто они сами то дѣлаютъ. Потому и здѣсь говорится, что огонь выйдетъ изъ устъ этихъ свидѣтелей. Впрочемъ изъ этого не слѣдуетъ заключать, что Богъ этихъ свидѣтелей Своихъ чрезвычайнымъ образомъ защититъ, освободитъ отъ скорби и гоненія отъ враговъ; потому что противное этому открывается изъ всего этого и послѣдующаго пророчества (см. ст. 7, 13, 7.); но по окончаніи времени скорби, опредѣленнаго церкви, Богъ съ большою строгостію накажетъ враговъ, защититъ невинно пролитую кровь, и избавитъ рабовъ Своихъ отъ гоненія враговъ. Это время есть особенно время гнѣва Божія въ періодъ седьмой трубы (ст. 18.). Но къ какому времени и къ какимъ событіямъ относится это видѣніе, это трудно угадать.

Ст. 6. *Они имють власть затворить небо, чтобы не шелъ дождь на землю во дни пророчествованія ихъ; и имють власть надъ водами, превращать ихъ въ кровь, и поражать землю всякою язвою, когда только захотятъ.* Святый Духъ продолжаетъ восхвалять вѣрныхъ служителей Христовыхъ, опять сравниваетъ ихъ съ Пр. Іліею (3 цар. 17, 1.), который во время отступничества Израильтянъ своимъ словомъ удержалъ

живаль дождь въ продолженіи 3½ лѣтъ, — также съ Моисеемъ и Аарономъ (Исх. 7, 20, 21.), которые какъ бы своею властію (которую далъ имъ Богъ,) воды Нила превратили въ кровь, и поразили Египеть разными казнями, на которыхъ намѣкается въ концѣ этого стиха. Впрочемъ стихъ этотъ надобно понимать лучше въ смыслѣ духовномъ. Подъ дождемъ лучше разумѣть здоровое, спасительное ученіе Евангельское, которое бѣдному человѣку, жаждущему своего спасенія, доставляетъ истинную отраду, утѣшеніе со всѣмъ благословіемъ небеснымъ, такъ какъ небесныя облака служатъ символомъ учителей, которые въ своихъ сочиненіяхъ, проповѣдяхъ изливаютъ небесное ученіе. Такъ этотъ предметъ объясняетъ самъ Богъ у Пр. Исаи (55, 10, 11, 5, 6.), гдѣ между прочими казнями, опредѣленными Иудейской церкви, какъ бесплодной лозѣ, опредѣляется такое наказаніе: *и облакамъ повелю не проливать дождя на него.* Иудейскій Парафрастъ эти слова объясняетъ такъ: «и Пророкамъ Моимъ заповѣдаю, чтобы они не сообщали имъ своихъ пророчествъ», т. е. что бы своими пророчествами не учили, не утѣшали ихъ. Потому смыслъ 6 стиха будетъ такой: когда эти свидѣтели истины будутъ угнетаемы гоненіемъ отъ своихъ противниковъ, эти въ пустынѣ будутъ скрываться и питаться; тогда будетъ необыкновенная бесплодность, большой недостатокъ спасительныхъ наставленій, подобно тому, какъ въ времена Пр. Иліи былъ большой недостатокъ дождя, отъ чего произошла засуха, бесплодность, голодъ у Израильтянъ; и только для Пр. Иліи небыло недостатка въ водѣ и хлѣбѣ. Превращеніе воды въ кровь означаетъ тяжкіе суды Божіи, которымъ по слову или по молитвѣ свидѣтелей истины нечестивые подвергнутся въ наказаніе, каковы напр. война, междоусобія, на которыхъ проливается кровь. Такими бѣдствіями Богъ наказываетъ за презрѣніе Евангелія, и за гоненіе служителей Божіихъ. Ибо Евангельское слово, которое доставляетъ истинное утѣшеніе всѣмъ, принимающимъ его съ послушаніемъ вѣры, воздастъ праведное мздовоздаяніе (Евр. 2, 2.) пренебрегающимъ его; и какъ слово древнихъ Пророковъ, убиваетъ ио

животворить. (Ос. 6, 5.). А приписывается служителямъ Божіимъ власть поражать этими бѣдствіями — потому, что они именемъ Бога возвѣщаютъ ихъ прѣзрителямъ Евангелія и гонителямъ благочестивыхъ, и Богъ по ихъ предсказаніямъ совершаетъ эти суды, наказываетъ ими нечестивыхъ.

Убіеніе свидѣтелей истины.

Ст. 7. *И когда кончатъ они свидѣтельство свое, звѣрь, выходящій изъ бездны, сразится съ ними, и побѣдитъ ихъ, и убьетъ ихъ.* Подъ конецъ того времени, которое Богъ опредѣлилъ для попиранія вѣшняго двора нечестивыми людьми, и для проповѣданія свидѣтелей Христовыхъ, или по окончаніи этого времени эти свидѣтели будутъ убиты. По соображенію съ другими мѣстами апокалипсиса, этотъ стихъ надобно понимать какъ въ буквальномъ, такъ и таинственномъ смыслѣ. Смыслъ его такой: свидѣтели Евангелія будутъ преданы власти звѣря, который необыкновенно возсвирѣпѣетъ протівъ нихъ, заградитъ имъ уста, лишитъ ихъ власти и случая проповѣдывать Евангельскую истину. Это есть таинственная смерть, убіеніе свидѣтелей. Ибо каково погребеніе и воскресеніе свидѣтелей, о которыхъ говорится въ ст. 9, 11, таково и убіеніе и смерть. А что говорится о погребеніи и воскресеніи ихъ, то, очевидно, и надобно понимать въ таинственномъ смыслѣ. Впрочемъ противники не могли бы закрыть имъ уста, и лишитъ ихъ власти проповѣдывать — иначе, какъ заключая ихъ въ оковы, темницу, или убивая. А главнымъ виновникомъ такого злодѣянія будетъ звѣрь, который такъ называется въ таинственномъ смыслѣ, и въ этомъ мѣстѣ въ первый разъ упоминается только для предувѣдомленія. Это имя было новое, котораго св. Іоаннъ доселѣ не слышалъ. Когда Богу угодно было въ слѣдующемъ видѣніи (Гл. 13, 1.) сообщить болѣе подробное свѣденіе о звѣрѣ, то въ этомъ мѣстѣ хотѣлъ упомянуть о немъ для того, чтобы читатели знали, что между этимъ и слѣдующимъ прощесствомъ о звѣрѣ есть связь, и исполненіе того и другаго относится къ одному времени, различными чертами описанному

въ этой книгѣ. А въ слѣдующемъ пророчествѣ подь звѣремъ семиглавымъ и десяти-рогимъ разумѣется имперія таинственнаго Вавилонa. Объ этой имперіи говорится, что восходитъ изъ бездны,—потому, что эта имперія, враждебная царству Христову, происхожденіемъ своимъ обязана скрытымъ усиліямъ сатаны; а будетъ восходить не вдругъ, а мало по малу, постепенно утверждая и распространяя свою власть. Когда достигнетъ значительнаго могущества, тогда подниметъ войну съ свидѣтелями Христовыми, и побѣдитъ ихъ—по окончаніи трехъ съ половиною лѣтъ ихъ проповѣди. Здѣсь, кажется, намѣкается на смерть Иисуса Христа—перваго свидѣтеля проповѣданной Имъ истины. Какъ Самъ Иисусъ Христосъ въ теченіи 3½ лѣтъ проповѣдывалъ ученіе небснаго царствія при разныхъ навѣтахъ и опасностяхъ жизни отъ противниковъ и по окончаніи этого времени былъ убитъ ими: тоже самое случится и съ этими послѣдователями Христовыми, которые по Его примѣру воскреснутъ и вознесутся на небо—въ смыслѣ таинственномъ, какъ говорится въ ст. 11. 12. Также когда Пр. Илія по прошествіи 3½ лѣтъ голода предалъ Вааловыхъ жрецовъ на убіеніе; то Іезавель грозила ему смертію, искала его убить (3 цар. 19, 1.), и онъ долженъ былъ бѣжать въ пустыню; между тѣмъ Израильтяне лишились его поученій.

Случай по убіеніи свидѣтелей. Состояніе смерти.

Ст. 8. *И трупы ихъ оставитъ на улицѣ великаго города, который духовно называется Содомъ и Египетъ, идѣ и Господь нашъ распятъ.* Подъ великимъ городомъ разумѣется Римъ, по мнѣнію нѣкоторыхъ, языческой во времена Діоклитіанова гоненія на Христіанъ, а по мнѣнію другихъ, лжехристіанскій, или общество людей плотскихъ, мірскихъ, духовныхъ идолопоклонниковъ, раболѣпствующихъ плотоугодію, своекорыстію и гордости житейской, съ пренебреженіемъ благочестія по отношенію къ Богу. Это общество людей, или имперія таинственнаго Вавилонa *духовно*, т. е. въ таинственномъ смыслѣ, назы-

вается Сodomъ и Египетъ, гдѣ и Господь нашъ Иисусъ Христосъ распятъ. Тайственные имена: Вавилонъ, Египетъ и Содомъ, которыми называется царство антихриста, изображаютъ характеръ и принадлежности этого царства. *Вавилономъ* называется по причинѣ духовнаго идолопоклонства; *Египтомъ* — по причинѣ тиранніи, жестокости, съ которою нападаетъ на народъ Божій, всячески старается подчинить его себѣ; а *Содомомъ* — по причинѣ крайняго развращенія нравовъ, пороковъ. Такъ и Иерусалимъ у Пророковъ (Ис. 1, 10. Іез. 16, 46.) называется Содомомъ и Гоморомъ по причинѣ развращенія. *Гдѣ и Господь нашъ распятъ*, разумѣется, въ тайственномъ смыслѣ, какъ и городъ въ тайственномъ смыслѣ, называется Египтомъ и Содомомъ, — *распятъ* т. е. въ своихъ членахъ — исповѣдникахъ Евангельской истины, которые суть Христовы, въ которыхъ Самъ Иисусъ Христосъ живетъ, и являетъ Себя міру. Какъ Иисусъ Христосъ въ Иерусалимѣ плотскими, лицемерными Иудеями былъ распятъ: тоже самое случится и съ исповѣдниками Христовыми въ царствѣ антихриста. Подъ улицею этого города можно разумѣть какое нибудь знаменитое царство или область Европейскую, которая представляется на подобіе площади или рынка царства антихристова, гдѣ бываетъ большое стеченіе лжехристіанъ, и гдѣ враги Евангельской истины зрѣлищемъ убіенія исповѣдниковъ Христовыхъ — какъ истиннаго, такъ и тайственнаго будутъ утѣшаться, и для этого не дозволятъ трупы ихъ гредать погребенію.

Ст. 9. *И мноіе изъ народовъ и колѣнъ и языковъ и племенъ будутъ смотрѣть на трупы ихъ три дня съ половиною, и не позволятъ положить трупы ихъ во гробы.* Это у Иудеевъ составляло крайнее безчестіе, и говорится это для показанія крайней жестокости, безчеловѣчія противниковъ истины по отношенію къ исповѣдникамъ Христовымъ, въ обезчещеніи которыхъ они находятъ удовольствіе. Три съ половиною дня есть число тайственное, и въ сравненіи съ 3½ годами, какъ числомъ болѣе продолжительнымъ, вообще означаетъ короткое

время, въ продолженіи котораго враги исповѣдниковъ Христовыхъ будутъ торжествовать по причинѣ убіенія ихъ.

Ст. 10. *И живущіе на земль будутъ радоваться сему и веселиться, и пошлютъ дары другъ другу; потому что два пророка сіи мучили живущихъ на земль.* Этимъ также поясняется предыдущее пророчество. Жители земли, т. е. подданные лжехристіанской имперіи, нечестивые будутъ радоваться и веселиться по причинѣ убіенія свидѣтелей Евангельской истины; потому что будутъ думать, что они освободились уже отъ обличеній и угрызений совѣсти, которыя производила въ нихъ сила истины, рѣзко проповѣданной Евангельскими учителями. Ибо нѣтъ ничего непріятнѣе, несноснѣе для нечестивыхъ, какъ если кто публично предъ всѣми словами и дѣлами обличаетъ ихъ заблужденія и пороки, отъ которыхъ отказаться препятствуютъ какіе нибудь мірскіе расчеты, выгоды, страсти и сила застарѣлыхъ привычекъ; въ такомъ случаѣ и чистая истина становится ненавистною для нихъ.

Воскресеніе свидѣтелей Христовыхъ.

Ст. 11. *Но послѣ трехъ дней съ половиною вошелъ въ нихъ духъ жизни отъ Бога; и они оба стали на ноги свои, и великій страхъ напалъ на тѣхъ, которые смотрѣли на нихъ.* Это второе слѣдствіе убіенія свидѣтелей Христовыхъ, утѣшительное для церкви. Свидѣтели Евангельской истины, по опредѣленію Божію, только на короткое время замолчатъ, и отъ противниковъ будутъ почитаться подавленными, какъ бы мертвыми, (осужденными на вѣчное мученіе); но скоро Богъ опять возбудитъ въ нихъ духъ ревности къ проповѣданію истины и обличенію нечестія; уста свидѣтелей истины опять откроются послѣ молчанія, продолжавшагося нѣсколько времени, и съ большою силою будутъ опять свидѣтельствовать истину. (Дѣян. 4, 33.). Это въ таинственномъ смыслѣ и значить воскреснуть, или возвратиться къ жизни. (Ис. 26, 19. Ос. 6, 2. Іез. 37, 1. 2.).

Вознесение свидѣтелей Христовыхъ на небо.

Ст. 12. *И услышали они съ неба громкій голосъ, говорящій имъ: взойдите сюда. И они возшли на небо на облакъ; и смотрѣли на нихъ враги ихъ.* Что случилось съ Иисусомъ Христомъ, — какъ Самъ Онъ врагами былъ убитъ, потомъ воскресъ и вознесся на небо, окруженный облакомъ: тоже самое таинственно проявится и въ этихъ свидѣтеляхъ истины, въ которыхъ Иисусъ Христосъ будетъ жить и проявлять силу Своей благодати. Вознесение свидѣтелей на небо означаетъ публичное превознесение ихъ, по которому они будутъ возведены на высшій степень чести и власти; это, по выраженію Пророковъ (Дан. 7, 13. Ис. 14, 13. 19), значить нестись на облакъ и возноситься на небо. И притомъ будутъ поставлены на мѣстѣ безопасномъ отъ стрѣлъ враговъ своихъ. Ибо кто находится на небѣ, тотъ не подвергается обидамъ враговъ. Къ славѣ свидѣтелей относится и то, что они громкимъ голосомъ съ неба будутъ воззваны на это достоинство. Подъ этимъ голосомъ можно разумѣть какой нибудь указъ сильнаго царя, или правительства, принявшаго на себя обязанность защищать истинную религію, и свидѣтелей Христовыхъ привести въ состояніе свободы и достоинства, такъ что всей вселенной будетъ ясно, что этимъ дѣломъ Самъ Богъ распоряжается особеннымъ промышленіемъ своимъ. Это пророчество сходно съ слѣдующимъ пророчествомъ о знаменитомъ сынѣ, рожденномъ отъ таинственной жены, и восхищенномъ къ Богу и престолу Его. (гл. 12. 5).

Слѣдствие вознесения свидѣтелей на небо.

Ст. 13. *И въ тотъ же часъ произошло великое землетрясеніе, и десятая часть города пала, и погибло при землетрясеніи семь тысячъ именъ человѣческихъ; и прочіе обзаты были страхомъ, и воздали славу Богу небесному.* Славное зрѣлище Божіей правды, которое проявится при возстановленіи свидѣтелей Христовыхъ на свое мѣсто, и при возведеніи на высшее достоинство, произведетъ большія движенія, или будетъ соединено съ большими движеніями во вселенной. (гл. 6, 12.)

(16, 18. Отъ этихъ смятеній народовъ и переворота обстоятельство въ обществахъ падеть десятая часть города, и погибнетъ 7000 именъ человѣческихъ, или людей съ именемъ, т. е. знаменитыхъ. Подъ городомъ разумѣтся антихристіанская имперія; а подъ десятою частію города разумѣтся какое нибудь знатное царство изъ числа десяти царствъ (Апок. 17, 12), соединившихся для защиты своихъ религіозныхъ заблужденій. 7000, какъ число таинственное, означаетъ неопредѣленное множество. Прочіе лжехристіане, видя сильную руку Божию въ защитѣ свидѣтелей, покаются и воздадутъ славу Богу. За этимъ судомъ Божиимъ послѣдуютъ другіе, болѣе тяжкіе суды, которые поразятъ антихристіанское царство, и о которыхъ говорится въ пророчествѣ седмой трубы.

Ст. 14. *Второе горе прошло; вотъ, идетъ скоро третье горе.* Эти слова показываютъ, что бѣдствія, описанныя въ пророчествѣ отъ 9, 13 до этого стиха, относятся къ днямъ шестой трубы; а третье горе относится ко времени седмой трубы.

(Продолженіе будетъ).

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

Трехсотлѣтіе со дня кончины перваго русскаго книгопечатника.

Въ 1551 году, по слову царя Ивана Васильевича Грознаго, въ Москвѣ «во исправленіе церковнаго благочинія, государственнаго управленія, и всякаго земскаго строенія» собранъ былъ соборъ, получившій названіе Стоглаваго, и въ числѣ первыхъ вопросовъ, предложенныхъ на разрѣшеніе собора, по счету именно пятый, — прямо касался неисправности божественныхъ книгъ, искажаемыхъ небрежностью писцовъ? Соборъ постановилъ: протопопамъ и священникамъ осматривать по всеѣмъ церквамъ богослужебныя книги и неисправныя исправлять соборнѣ по вѣрнымъ спискамъ; смотрѣть за писцами, а неисправныя книги велѣно было отбирать какъ у продавцевъ, такъ равно и отъ покупателей. Мѣра предпринятая соборомъ, казалось бы и строгая, и рациональная, какъ обнаружилось въ послѣдствіи,

не привела къ желаемому результату; потребность въ книгахъ, съ увеличеніемъ въ то время числа церквей и съ возрастающимъ числомъ желавшихъ учиться и читать, также быстро возрастала и въ свою очередь вызвала размноженіе писцовъ. Послѣдніе настолько размножились, что составили цѣлое сословіе писцовъ-промышленниковъ, которые разсѣялись по всемъ городамъ и существовали единственно только списываніемъ книгъ. Съ увеличеніемъ числа писцовъ-промышленниковъ увеличилось и число рукописныхъ книгъ, но все онѣ, развѣ за рѣдкими исключеніями, переполнены были ошибками и, по мѣткому выраженію Максима Грека, *растлѣны были невѣжественными переписчиками*. Грозный, видя не успѣшный исходъ соборнаго постановленія и зная, что въ сосѣднихъ государствахъ Европы уже около столѣтія какъ пользуются книгопечатаніемъ, твердо рѣшился завести и въ своемъ царствѣ типографію. Въ 1553 году, по приказу царя, на Никольскомъ крестцѣ, гдѣ въ старину было мѣсто крестнаго цѣлованія или присяги, между домомъ нѣмчина Бѣлоборода, съ одной стороны, и Никольскимъ монастыремъ, съ другой, отведено было мѣсто подъ постройку типографіи, получившей названіе Печатнаго Государева Двора. Одновременно съ царскимъ приказомъ объ отводѣ мѣста подъ печатный дворъ послѣдовало приказаніе розыскать и людей, которые были бы способны устроить типографію и могли бы заняться книгопечатаніемъ. Изъ русскихъ людей на царскій призывъ откликнулись два человека, имена которыхъ никогда не изгладятся изъ исторіи русскаго книгопечатанія, а слѣдовательно и изъ исторіи просвѣщенія Русскаго народа; то были: діаконъ Николо-Гостунской церкви Іоаннъ Ѳеодоровичъ и Петръ Тимоѣевъ, по прозванію Метиславецъ. Первый изъ нихъ былъ руководителемъ въ дѣлѣ, второй—его помощникомъ. Постройка здавій Печатнаго Двора и устройство самой типографіи по какимъ то необъяснимымъ причинамъ шла впередъ очень медленно. Къ печатанію приступлено въ апрѣлѣ 1563 года, а первая напечатанная въ Россіи книга вышла изъ типографіи только 1 марта 1564 года. То былъ *Апостолъ*, напечатанный

крупнымъ полууставомъ XVI вѣка. Въ началѣ книги приложено изображеніе Евангелиста Луки, а въ концѣ Послѣсловіе, заключающее въ себѣ очень интересныя данныя, касающіяся исторіи нашего книгопечатанія. Первонапечатанный *Апостолъ* сохранился до нашихъ дней и, рассматривая его, невольно приходится удивляться совершенству работы нашихъ первопечатниковъ, вполне заслуживающихъ названія художниковъ печатнаго дѣла.

Вскорѣ затѣмъ напечатана была вторая книга—*Часовникъ*, и, по увѣреніямъ нѣкоторыхъ, третьею печатною книгой было *Евангеліе*, но послѣднее до сихъ поръ не сохранилось. Первопечатники же, не смотря на расположеніе къ нимъ царя, вполне сознавашаго важность ихъ услугъ и не щадившаго казны къ распространенію печатнаго дѣла, по проискамъ свѣтскихъ и духовныхъ начальниковъ, видѣвшихъ въ книгопечатаніи ересь, должны были покинуть родину и любимое ими дѣло, и бѣжали въ Литву. Здѣсь они были радушно приняты гетманомъ Григорьемъ Александровичемъ Ходкевичемъ, устроившимъ типографію въ своемъ помѣстьѣ Забудовѣ. Литва въ то время, какъ и Россія, нуждалась въ богослужебныхъ книгахъ; въ особенности книги эти дороги были въ виду борьбы, которую вела Литва въ началѣ съ протестантизмомъ, а затѣмъ съ католицизмомъ, пропагандируемымъ иезуитами. Вскорѣ, за дряхлостью и болѣзнями гетмана, типографія была закрыта. Петръ Тимошеевъ, приглашенный княземъ А. М. Курбскимъ, перешелъ въ Вильну, гдѣ занялся печатаніемъ книгъ въ находившейся тамъ типографіи, а Іоаннъ Ѳедоровичъ, щедро награжденный за свои услуги гетманомъ Ходкевичемъ, бросилъ все имущество и увлеченный до энтузіазма распространеніемъ по вселенной слова Божія, переселился во Львовъ, главный городъ Руси Галицкой. Здѣсь безо всякихъ средствъ книгопечатнику пришлось терпѣть голодь и нужду и нелегко было изыскать возможность къ устройству печати. Но необыкновенная сила воли и страстное желаніе быть полезнымъ своимъ братьямъ по вѣрѣ побѣдили всѣ невзгоды, и Іоанну Ѳедоровичу, при помощи

скудныхъ пособій, удалось во Львовѣ открыть типографію и снова заняться печатаніемъ. Во Львовѣ въ 1573 году имъ были напечатаны *Апостолъ*, въ Послѣсловіи котораго довольно подробно обрисованы имъ всѣ лишенія, которыя онъ терпѣлъ послѣ оставленія Заблудовья. Вскорѣ средства первопечатника настолько оскудѣли, что онъ вынужденъ былъ заложить свою типографію львовскому еврею за 411 злотыхъ; самъ же, согласно предложенію князя Константина Острожскаго, переселился къ послѣднему въ Острогъ, гдѣ приступилъ къ печатанію первой на славяно-русскомъ языкѣ *Библіи* и затѣмъ напечаталъ *Новый Заветъ* и *Псалтирь*. Вслѣдъ за первымъ изданіемъ Библіи послѣдовало второе изданіе.

По возвращеніи изъ Острога во Львовъ, Іоаннъ Ѳеодоровичъ снова хотѣлъ открыть свою типографію, но, за неимѣніемъ средствъ, не могъ привести своего намѣренія въ исполненіе, и заложная типографія выкуплена была львовскими гражданами уже по смерти книгопечатника и послужила основаніемъ братской типографіи, существующей и понынѣ; первый же русскій книгопечатникъ поселился въ предмѣстьѣ Львова въ Подзамчѣ, гдѣ въ 1583 году декабря 5 угасть на вѣки и былъ погребенъ на братскомъ кладбищѣ при Онуфріевской церкви. Каменная плита, покрывавшая могилу первопечатника, неизвѣстно именно когда, перенесена была для замощенія церковнаго пола Онуфріевской церкви, а затѣмъ, какъ стало извѣстно нѣсколько мѣсяцевъ тому назадъ, по распоряженію декана церкви, разбита на мелкіе куски и пошла, какъ строительный матеріалъ, для постройки какой-то стѣны.

Въ семидесятыхъ годахъ, предсѣдатель Императорскаго Московскаго Археологическаго Общества, графъ А. С. Уваровъ, бывъ во Львовѣ и посѣтивъ Онуфріевскую церковь, снялъ слѣпокъ съ могильной плиты русскаго первопечатника и слѣпокъ принесъ въ даръ библіотеки Старога Печатнаго Двора, гдѣ, въ одной изъ залъ, слѣпокъ бережно хранится и служитъ напоминаніемъ о славныхъ дѣяніяхъ Іоанна Ѳеодоровича «Москвитина», какъ именовалъ себя нашъ первопечатникъ.

Намогильная плита Іоанна Ѳеодоровича украшена была его гербомъ или знакомъ, даннымъ ему въ Литвѣ, и знакъ этотъ встрѣчается на всѣхъ книгахъ, изданныхъ первопечатникомъ въ Острогѣ и во Львовѣ; по краямъ же плиты вырѣзана была надпись: «*Друкаръ (печатникъ) Москвитинъ, который своимъ тщаніемъ друковане занедалое (т. е. оставленное, покинутое) обновилъ, преставилъ во Львовъ року 1583 декемвр. 5. Надъ гербомъ въ верху плиты видны слова: «оупокоенія, воскресенія изъ мертвыхъ чаю»... внизу плиты: «Друкаръ книгъ предъ тымъ невиданныхъ».*

Заслуги Іоанна Ѳеодоровича, оказанныя имъ православною Церквю, русскому народу и русскому просвѣщенію, не были оцѣнены при его жизни, и только чрезъ триста лѣтъ со дня выхода перваго напечатаннаго имъ въ Гамбургѣ учительнаго *Евангелія*, въ 1870 г., по инициативѣ извѣстнаго нашего археолога и палеографа В. Е. Румянцова, Московскимъ Археологическимъ Обществомъ въ первый разъ принесена была дань общественной признательности славнымъ дѣяніямъ и памяти Іоанна Ѳеодоровича, и эта во всѣхъ отношеніяхъ выдающаяся и замѣчательная личность какъ-бы воскресла тогда изъ вѣковаго забвенія, и тогда же было рѣшено, при помощи пожертвованій, собрать сумму денегъ, необходимыхъ на сооруженіе въ Москвѣ памятника первопечатнику. Но пожертвованія обильно потекли только въ первое время, затѣмъ приливъ пожертвованій прекратился, и по настоящій день, не смотря уже на завершившееся трехсотлѣтіе со дня кончины незабвеннаго труженика, потомство не успѣло еще отблагодарить его достойнымъ и вполне заслуженнымъ образомъ. Нужно надѣяться, что настоящее чествованіе памяти Іоанна Ѳеодоровича дастъ снова толчекъ къ приливу пожертвованій на памятникъ, и Москва въ недалекомъ будущемъ будетъ украшена изображеніемъ челоука, который всю жизнь свою посвятилъ на просвѣщеніе русскаго народа и на распространеніе путемъ печати слова Божія. («*М. В.*» № 335).

Юбилейный томъ твореній св. Отцовъ въ русскомъ переводѣ.

Скромно работая въ тиши, не тщеславясь своими учеными трудами, не оповѣщая даже о юбилейномъ томѣ своего ученаго изданія, Московская Духовная Академія издала на дняхъ *пятидесятый* томъ твореній Св. Отцовъ въ переводѣ на русскій языкъ. Хвала и честь скромнымъ и честнымъ труженикамъ науки, находившимъ время среди своихъ учебныхъ занятій вести дѣло перевода твореній святоотеческихъ!

Изданіе твореній Св. Отцовъ началось съ 1843 года, по мысли приснопамятнаго Филарета, митрополита Московскаго, и ректора Академіи архимандрита Филарета Гумилевскаго, скончавшагося въ санѣ архіепископа Черниговскаго. Въ теченіе сорока лѣтъ при Академіи переведены были творенія Григорія Богослова, Василія Великаго, Афанасія Александрійскаго, Ефрема Сирина, Исаака Сирина, Кирилла Иерусалимскаго, Θεодорита Кирскаго, Нила Синайскаго, Исидора Пелусіота, Григорія Нисскаго и часть твореній Епифанія Кипрскаго и Кирилла Александрійскаго. Переводъ твореній послѣднихъ двухъ отцовъ будетъ еще продолжаться, какъ видно изъ объявленія. Кромѣ того, Академія отдѣльно отъ своего журнала издала творенія Іоанна Лѣствичника и Макарія Египетскаго. Творенія же Іоанна Златоустаго изданы при Петербургской Духовной Академіи. — Творенія Св. Отцовъ— это дорогое сокровище для любителей назидательнаго чтенія въ строгомъ духѣ православія.

Кромѣ твореній Св. Отцовъ академическій журналъ далъ любителямъ богословскаго и церковно-историческаго чтенія *тридцать два тома прибавленій* къ своему изданію. Въ этихъ прибавленіяхъ преобладаетъ элементъ историческій, и это благодаря вліянію знаменитыхъ церковныхъ историковъ, ректоровъ Академіи Филарета Гумилевскаго и А. В. Горскаго. Приятно видѣть, что это историческое направленіе сохранилось и поддерживается въ ученомъ академическомъ изданіи и послѣ нихъ. Академія высоко цѣнитъ имя того и другаго, и послѣ смерти Горскаго напечатала въ своемъ изданіи его лекціи по Еван-

гельской и Апостольской исторіи; печатаетъ и ученые письма ректора Филарета. Жаль, что не видно въ печати продолженія лекцій Горскаго по церковной исторіи послѣ временъ Апостольскихъ; а намъ извѣстно, что онѣ сохранились въ спискахъ сдѣланныхъ его учениками. Кромѣ того, должны быть интересны его лекція по догматическому богословію, которое онъ читалъ въ Академіи во время своего ректорства. Дай Богъ чтобы наше *primum desiderium* исполнилось (М. В.).

— Въ виду подготовительныхъ работъ къ открытію епархіальнаго женскаго училища въ г. Томскѣ считаемъ не лишнимъ помѣстить здѣсь краткія свѣдѣнія о такомъ же училищѣ въ г. Пензѣ, заимствованныя нами изъ «записки», читанной на публичномъ, училищномъ актѣ 24 октября минувшаго года.

«Пензенское епархіальное женское училище было открыто въ 1849 году Преосвященнымъ Епископомъ Амвросіемъ и до 1874 года называлось училищемъ дѣвиць духовнаго званія. Своимъ благоустройствомъ училище обязано, главнымъ образомъ, покойному Преосвященному Григорію, содѣйствіемъ котораго въ 1872 году училище, принятое духовенствомъ въ свое вѣдѣніе и попеченіе, сдѣлано трехкласснымъ, съ примѣненіемъ къ нему Высочайше утвержденнаго въ 1868 году устава, программъ и таблицы уроковъ трехклассныхъ епархіальныхъ женскихъ училищъ. вмѣстѣ съ тѣмъ училище обезпечено необходимыми средствами съ положеніемъ служащимъ при училищѣ окладовъ жалованья; но такъ какъ эти оклады были ниже положенныхъ по штату, то училище продолжало существовать, какъ *частное* учрежденіе духовенства. Въ 1874 году оклады жалованья служащимъ лицамъ возвышены до размѣровъ, указанныхъ штатомъ, и училище, подъ названіемъ: «Пензенскаго епархіальнаго женскаго училища», получило права, предоставленныя епархіальнымъ женскимъ училищамъ XVI-ю гл. ихъ уставами и съ этого времени воспитанницы, оканчивающія курсъ въ училищѣ, пріобрѣтаютъ, не подвергаясь особому испытанію, право на званіе домашнихъ учительницъ.

тѣхъ предметовъ, въ коихъ показали хорошіе успѣхи. Въ 1877 году, согласно съ циркулярнымъ указомъ Св. Синода отъ 14 мая 1872 года, духовенство нашло возможнымъ и справедливымъ возвысить оклады жалованья, сравнительно съ положенными по штату, начальницѣ, преподавателямъ и воспитательницамъ: начальницѣ положено 600 (вмѣсто 500) рублей, преподавателямъ по 50 (вмѣсто 35) рублей за годовой урокъ, воспитательницамъ по 220 (вмѣсто 180) рублей. Въ 1878 году, училище, остававшееся дотолѣ съ тремя классами, преобразовано изъ трехкласснаго въ шести-классное, и такимъ образомъ поставлено въ полное соотвѣтствіе съ «уставомъ епархіальныхъ женскихъ училищъ.»

Кромѣ начальницы и инспектора классовъ въ училищѣ состоитъ 13 штатныхъ преподавателей и 2 нештатныхъ учительницъ музыки. Значительное большинство преподавателей составляютъ лица, получившія высшее, академическое или университетское образованіе и притомъ многіе изъ нихъ служатъ при училищѣ болѣе 10 лѣтъ, что, конечно, весьма важно для заведенія.

Классовъ въ училищѣ шесть, учащихся 258, между тѣмъ какъ 7 лѣтъ назадъ было всего 50. Изъ показаннаго числа 34 приходятъ въ училище только на уроки, прочія имѣютъ постоянное жительство въ самомъ заведеніи, и однѣ изъ нихъ суть своекоштные воспитанницы, другія содержатся на церковно-епархіальныя средства, третьи—на стипендіи и на пожертвованія разныхъ лицъ. Своєкоштные воспитанницы за полное содержаніе въ училищѣ съ одеждою платятъ—духовнаго званія—70 руб., свѣтскія 140 руб. въ годъ; воспитанницъ, содержащихся на церковно-епархіальныя средства, въ училищѣ 33, по одной отъ каждаго благочинническаго округа.

По происхожденію 228 учащихся принадлежатъ къ духовному званію и 30 къ другимъ сословіямъ.

Въ учебномъ отношеніи училище имѣетъ почти такую же программу, какъ женскія гимназій, за исключеніемъ новыхъ языковъ, взаи́мнъ коихъ даются желающимъ уроки музыки.

Нравственное воспитаніе училищныхъ воспитанницъ направлено къ тому, чтобы дать правильное развитіе характера, соотвѣтственно ихъ будущему назначенію; научить ихъ истинно-христіанскому отношенію къ своимъ ближнимъ, приучить къ благоприличію, скромности, опрятности, бережливости и другимъ добрымъ навыкамъ.

Наконецъ, училище обращаетъ тщательное вниманіе и на физическое воспитаніе учащихся. Сохраненіе здоровья воспитанницъ, правильное развитіе и укрѣпленіе ихъ тѣлесныхъ силъ составляетъ существенный предметъ физическаго воспитанія дѣвицъ и заботливости начальницы и ея помощницъ. Достиженію этой цѣли благоприятствуютъ: строго наблюдаемыя въ училищѣ чистота и опрятность, прогулки, дѣлаемыя воспитанницами (лѣтомъ въ училищномъ саду, а зимою по городскимъ улицамъ) ежедневно, за исключеніемъ ненастнаго и слишкомъ холоднаго времени, игры, дозволяемыя воспитанницамъ въ свободные часы подъ наблюденіемъ воспитательницъ; пища, которая дается воспитанницамъ въ достаточномъ количествѣ,—простая, но питательная изъ свѣжихъ припасовъ.

Имѣя въ виду, что по окончаніи курса, воспитанницы, сдѣлавшись помощницами настырей или учительницами, сами должны будутъ вести свое хозяйство, училище старается, по возможности, подготовить ихъ и къ этому важному дѣлу. Ученицы шьютъ и починаютъ бѣлье и платье, вышиваютъ ковры, подушки и проч., убираютъ комнаты и постели. На осн. § 95 устава епарх. женск. училищъ, воспитанницы IV, V, и VI классовъ, по очереди, участвуютъ въ приѣмѣ матеріаловъ изъ кладовой для стола и приготовленіи кушанья на кухнѣ, собираютъ на столы и подаютъ кушанье въ столовой. (*«Пенз. Еп. Вѣд.» № 22, 1883 г.*)

Относительно повѣнчанія запасныхъ нижнихъ чиновъ.

Курская духовная консисторія слушала отношеніе начальника управленія 13 мѣстной бригады, харьковскаго военного округа, слѣдующаго содержанія: «нѣкоторые уѣздные воинскіе началь-

ники доносятъ, что къ нимъ безпрестанно являются запасные нижніе чины съ заявленіями о томъ, что приходскіе священники отказываютъ въ совершеніи таинства брака желающимъ вступать въ оный по ихъ увольнительнымъ билетамъ, а каждый разъ требуютъ отъ нихъ удостовѣренія отъ военного начальства въ томъ, что они по письменнымъ свѣдѣніямъ значатся холостыми, ссылаясь на то, что 1) увольнительные въ запасъ ихъ билеты не могутъ служить доказательствомъ того, холостъ или женатъ нижній чинъ и 2) что только тѣ нижніе чины имѣютъ право вступать въ законные браки безъ удостовѣреній которые уволены въ запасъ съ красными или желтыми билетами. Принимая во вниманіе 1: что, при увольненіи нижнихъ чиновъ изъ частей войскъ въ запасъ арміи, увольнительные въ запасъ билеты составляются изъ письменныхъ свѣдѣній, т. е. послужныхъ и формулярныхъ списковъ нижнихъ чиновъ, въ которыхъ, если нижній чинъ значится холостымъ или женатымъ, то свѣдѣніе это обязательно помѣщается въ увольнительномъ билетѣ и 2, Высочайше утвержденнымъ въ 15 день іюля, 1876 года, положеніемъ объ увольненіи нижнихъ чиновъ въ запасъ арміи прежнія формы билетовъ на безсрочный отпускъ (красные) и на временный отпускъ (желтые) отмѣнены и замѣнены вновь установленными увольнительными билетами разныхъ цвѣтовъ, и потому просить поставить приходское духовенство въ извѣстность, чтобы оно, при заявленіи запасныхъ нижнихъ чиновъ о желаніи вступать въ бракъ, вѣнчало бы ихъ по имѣющимся у нихъ увольнительнымъ билетамъ, не требуя особыхъ удостовѣреній отъ военного начальника. Опредѣлили и его преосвященство повелѣлъ исполнить: отношеніи начальника управленія 13 мѣстной бригады, Харьковскаго военного округа, объявить духовенству курской епархіи для надлежащаго руководства при совершеніи браковъ уволенныхъ въ запасъ нижнихъ чиновъ.

— 1-го января настоящаго года, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ, Епископъ Томскій и Семипалатинскій во время приѣма поздравленій съ Новымъ годомъ отъ

томскаго градскаго духовенства изволилъ между прочимъ напомнить присутствовавшимъ, что въ наступающемъ 1884 году исполнится 50 лѣтъ со времени открытія томской епархіи.

О времени и обстоятельствахъ открытія нашей епархіи мы находимъ слѣдующее извѣстіе въ церковной лѣтописи томскаго Алексѣевскаго монастыря:

«1834 г. октября 12 числа, прибылъ въ Томскъ, вновь опредѣленный Томскимъ и Енисейскимъ Епископомъ, Преосвященный Агапихъ и остановился въ Богородице—Алексѣевскомъ монастырѣ, гдѣ учрежденъ и Архіерейскій домъ. А того же октября 18-го числа былъ крестный ходъ изъ монастыря въ Благовѣщенскій Соборъ, гдѣ открыта Епархія и до времени предположено тутъ быть Кафедральному Собору; но прежде еще этого открыта въ Томскѣ духовная Консисторія».

Итакъ юбилейнымъ днемъ открытія томской епархіи нужно считать 18 октября настоящаго года. Хотѣлось бы почтить этотъ день съ своей стороны составленіемъ напр. исторической записки, очерка, или воспоминанія о какомъ нибудь выдающемся событіи изъ прожитаго 50-лѣтія, но, въ сожалѣнію, мы не имѣемъ для этого никакихъ матеріаловъ и достать ихъ негдѣ. Официальные документы и дѣла Епархіи за прошлое время всѣ сгорѣли во время всѣмъ памятнаго консисторскаго пожара. Остается, поэтому, обратиться къ здѣшнимъ старожиламъ и любителямъ старины съ покорнѣйшею просьбою: не найдете ли кто возможнымъ доставить въ Редакцію Томскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей какіе либо историческіе матеріалы, напр. церковныя лѣтописи и т. п. въ подлинникахъ, или копіяхъ, или не потрудится-ли кто самъ по памяти воспроизвести что нибудь изъ прошлой жизни Епархіи. Всякое подобное сообщеніе Редакція приметъ съ живѣйшею признательностію и постарается дать ему мѣсто на страницахъ своего изданія, или же воспользуется имъ должнымъ образомъ.

— 6-го января, въ день Богоявленія, Его Преосвященство, Преосвященнѣйшій Владиміръ совершалъ Божественную Литургію въ Богоявленской церкви, а послѣ Литургіи крестный ходъ

на Иордань, которая нынѣ устроена была на новомъ мѣстѣ рѣки Ушайки, а именно—противъ дома Ц—аго. Стеченіе народа было громадное.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Труды Кіевской Духовной Академіи

и
Кіевскія Епархіальныя Вѣдомости.

Цѣна за годъ съ пересылкою: Трудовъ Кіевской Духовной Академіи—7 р., Епархіальныхъ Вѣдомостей 5 р. Цѣна Епархіальныхъ Вѣдомостей *вмѣстѣ* съ Трудами—11 р.

Адресъ: въ Редакцію Кіевскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей, или Трудовъ, при Кіевской духовной Академіи, въ Кіевѣ.

„Православное Обозрѣніе“

Цѣна съ пересылкою 7 рублей.

Адресъ: въ редакцію «Православнаго Обозрѣнія» въ Москвѣ.

„ВѢРА и РАЗУМЪ“.

Цѣна за годовое изданіе журнала 10 рублей.

Адресъ: въ Редакцію журнала «Вѣра и Разумъ» при Харьковской Духовной Семинаріи.

ОПЕЧАТКА: въ № 23 за прошлый годъ на стр. 657 въ 5 строкѣ послѣ „что“ слѣдуетъ читать „будто бы“.

Редакторъ М. Соловьевъ.

Цензоръ А. Голубевъ.

Довз. цензур. 15 Января 1884 г. Типо-Литогр. Михайлова и Макушина, въ Томскѣ.